

## Los españoles de todo el Mundo celebraron la fiesta del 18 de Julio

### Millares de turistas extranjeros invaden Córdoba

Madrid. — Se reciben noticias de varias capitales hispano-americanas dando cuenta de que las representaciones diplomáticas españolas han organizado recepción con motivo de la fiesta del 18 de Julio, enviando telegramas de adhesión al jefe del Estado, en nombre de las colonias españolas.

## Mucho calor y buena cosecha en Guadix

### El termómetro marca cuarenta. La fanega ha dado veintiséis

Guadix. — Las labores de trilla de cereales y otras agrícolas, favorecidas por el intenso calor de estos días, continúan en todo su apogeo. La cosecha es magnífica en algunos puntos, pues se obtiene un promedio de veintiséis, que según los agricultores, significa que está sacando por cada fanega de trigo sembrada veintiséis de recolección. También la cosecha de fruta es muy buena.

Reina un calor intenso en toda la comarca, y el termómetro no desciende de los cuarenta y dos grados al sol, temperatura que se ha registrado ya en varios días consecutivos. —Cifra.

## Más de quinientos muertos y 4.416 desaparecidos en las inundaciones japonesas

Tokio. — En 549 muertos, 523 heridos y 4.416 desaparecidos se calcula el número de víctimas, hasta las seis de la mañana del domingo, de las inundaciones relámpago que asolaron el sábado la provincia de Wakayama, en el Sur de Hondu. —Efe.

### DOSCIENTAS MIL PERSONAS SIN HOGAR

Tokio. — En Mibomachi, ciudad costera de la prefectura de Wakayama, han perecido quinientas personas al alcanzar el agua y el lodazal más de un metro de altura en las casas. Más de veintitrés mil casas están más o menos inundadas, y 61.000 personas han quedado a la intemperie en Mibomachi. El total de los que han tenido que abandonar su hogar se calculaba esta madrugada en doscientos mil.

### INUNDACIONES RELÁMPAGO EN EE. UU.

Albany (Tejago). — Una inundación relámpago, provocada por las precipitaciones acusadas más fuertes registradas desde el año 1941 en esta región, barrió esta ciudad el sábado, arrastrando una iglesia y media docena de viviendas. Unas cincuenta familias han sido evacuadas a terrenos más altos.

### PERECE ABRASADO UN NIÑO

Requena. — En un incendio que se declaró en un horno de la calle del pintor Elias García, pro-

## La C. G. T. tunecina pide la libertad de sus dirigentes

### Persia protesta ante el Irak por violación de sus fronteras

Túnez. — La Unión General de Trabajadores tunecina, la central sindical más importante del mundo musulmán, ha celebrado una reunión en que se aprobó una moción pidiendo la libertad de todos los jefes sindicales desterrados por los franceses. —Efe.

### EL PARLAMENTO EN CUADRO

Teherán. — El presidente del Majlis, Abdulláh Moazzam, anuncia que no se celebrarán más sesiones de la Cámara, ya que, con la excepción de 23, sus miembros que totalizan 79 han dimitido. Se espera la celebración de nuevas elecciones.

Sin embargo, los dimitidos seguirán cobrando la indemnización parlamentaria, puesto que su dimisión no tiene carácter oficial mientras no se de lectura a ella en sesión oficial del Majlis. —Efe.

### NOTA DIPLOMATICA DE PROTESTA

Teherán. — El ministro de Asuntos Exteriores ha entregado una enérgica nota de protesta al embajador del Irak, Eddín Nuri, por supuestas violaciones de la frontera del Irán por tribus iraquíes, que, según la nota, se apoderaron de varios soldados persas. La nota se queja igualmente de que el jefe de propaganda del Irak pronunció recientemente allocuciones que se califican de contrarias a Persia. —Efe.

## Los comunistas, dispuestos a preparar la firma del armisticio coreano

### Se reservan el derecho a seguir reclamando los 27.000 prisioneros liberados

Pan Mun Jon. — Los negociadores comunistas han anunciado que están dispuestos a firmar la tregua sobre la base de las promesas del mando de las Naciones Unidas de que Corea del Sur se considerará obligada a respetarlo.

En su contestación, dada por escrito, los rojos proponen que los negociadores del armisticio comiencen inmediatamente a discutir los preparativos de la ceremonia de firma del mismo.

### EL INFORME DE LOS COMUNISTAS

Pan Mun Jon. — En su informe de diez páginas acerca del armisticio, los comunistas hacen resaltar que la cuestión de los veintiséis mil nortecoreanos puestos en libertad por Rhee no ha sido resuelta satisfactoriamente y que se reserva el derecho de pedir a esa parte que asegure el cumplimiento completo del acuerdo sobre prisioneros de guerra. También dicen que se reservan el derecho de someter esta cuestión para discutirla en la conferencia política que deberá celebrarse después del armisticio.

Los comunistas han insistido en que antes de que se firme el armisticio sea resuelta la cuestión de las tropas indias que deben custodiar a los prisioneros no repatriados en zonas en que los prisioneros puedan ser mantenidos antes del armisticio. Afirmaron que esta cuestión no podía dejarse para que la resolviera la comisión militar de armisticio. Insistieron en que ambas partes continúen vigilando el proceder del Gobierno surcoreano durante el periodo de armisticio. —Efe.

### EL PRESIDENTE RHEE FORTALECIDO

Fusán (Corea). — El presidente Syngman Rhee ha visto reforzada su posición al pasarse a las filas del partido liberal once diputados del partido nacionalista democrático de la oposición.

Con esta defección el citado partido de la oposición queda representado en la Asamblea nacional con sólo dieciséis miembros, lo que supone 23 bajas en los últimos tres meses.

### PREDICIONES DE RHEE CONFIRMADAS

Seul. — El ministro de Asuntos Exteriores surcoreano, dice que la aceptación de la tregua por los comunistas no hace sino confirmar las predicciones que todo este tiempo hizo el Gobierno del presidente Rhee.

El anciano presidente estaba pescando en el estanque del parque del palacio viejo cuando se le comunicó la aceptación roja.

Policías de paisano impidieron que los periodistas se acercasen a él para pedirle declaraciones. —Efe.

### OPINION DE CLARK, CONFIRMADA

Tokio. — En las pasadas semanas el general Clark, comandante supremo de las Naciones Unidas, dijo a sus visitantes que los comunistas deseaban y necesitaban la tregua en Corea.

Los hechos de hoy, después de la resistencia de los rojos a aceptar las seguridades de los aliados de que Corea del Sur respetaría la tregua, han dado la razón al general norteamericano.

Se considera la jornada de hoy como de capitulación de los comunistas, cuya radio pkinsa decía pocas horas antes de la aceptación que las Naciones Unidas no habían dado garantías suficientes de la ulterior conducta de Corea del Sur, y atacaba la negativa de los Estados Unidos a responder de que el presidente Rhee respetaría indefinidamente la tregua durante lo que durase la conferencia política subsiguiente.

### FALTA ACORDAR LA LINEA DIVISORIA

Washington. — En los medios diplomáticos de esta capital se hace notar que los negociadores de tregua tienen todavía que acordar la línea de armisticio y esta situación se ha complicado por los recientes ataques comunistas y los correspondientes contraataques de las Naciones Unidas. También queda por decidir aún la redacción final del armisticio en tres idiomas: inglés, coreano y chino.

Los funcionarios expresan algún temor en torno a la cuestión de que los chinos puedan utilizar menores diferencias de lenguaje para demorar un armisticio.

### ELOGIO AL EJERCITO SURCOREANO

Seul. — Un comunicado del

## Continúa la lucha a muerte contra los Mau-Mau

### Un comerciante indio asesinado en plena calle de Nairobi

### Soldados y policías baten los montes

Nairobi. — Un comerciante indio que pasaba esta mañana ante una hilera de africanos, en una calle de Nairobi, ha sido asesinado. Se oyeron cinco disparos y el asiático cayó sin vida alcanzado por uno de ellos. La hija de indígenas se deshiizo inmediatamente. Se supone que de ella partió la agresión y aunque se persiguió a varios de sus componentes no se logró darles alcance.

Entretanto, unos mil soldados y policías reconocieron esta mañana una zona cercana a la capital, a la caza de individuos del Mau-Mau. Un oficial de la policía especial, Stanley Desdon, que ha jurado coger al famoso dirigente terrorista según Kimathi o perecer, en el momento ha sido herido en el asalto a un refugio de los bandidos en un monte. A pesar de su herida, el teniente rompió con su propia cabeza de su agresor. Probablemente le salvó la vida un sargento australiano, Howitt, al disparar con su fusil ametrallador contra la maldad en que se hallaban otros africanos, que hubiesen reiterado el ataque al teniente. —Efe.

## Sangrientos desórdenes en Calcuta

Calcuta. — Se tienen esperanzas de que tengan fin los sangrientos desórdenes que se registran desde hace diez días con motivo del aumento, pequeño, por cierto, de las tarifas ferroviarias.

## El próximo sábado se celebrará la "Verbena de la Prensa"

### Este año la incomparable fiesta, que tiene como escenario los maravillosos jardines de "Villa Pilar", estará rodeada de grandes alicientes

Ya se ha hecho público en la Prensa local el anuncio de que la tradicional "Verbena de la Prensa" se celebrará el próximo sábado, día de Santiago, noche indicadísima para un festejo del relieve social alcanzado por la fiesta anual de verano que con éxito creciente, organiza la Asociación de la Prensa.

Podemos hoy decir que los maravillosos jardines de "Villa Pilar", escenario de ensueño, presentarán un deslumbrante aspecto luciendo magnífica iluminación y adornados a la venediana. Un completísimo servicio de bar, a cargo de la Sala de Fiestas —garantía indudable— atenderá a las concurrencias, satisfaciendo todos los deseos y disponiendo de gran número de mesas. Se proyecta, incluso, montar, como innovación, un servicio de cenas a la americana, a base de un escogido menú y precios realmente excepcionales. Sobre este detalle, en días sucesivos se puntualizarán pormenores en los periódicos, pues no son pocas las peticiones que en tal sentido han llegado a nosotros y será preciso fijar un limitadísimo plazo de inscripción.

Con el fin de prestar animación a la fiesta, la Asociación de la Prensa ha recabado el concurso de importantes atracciones artísticas y la actuación de la Orquesta Rex que tantos éxitos cosecha en la Sala de Fiestas, a cuyo elenco pertenecen las magníficas cantantes Hermanas Lombide —principalísima atracción del momento cuya fama es nacional— y otras artistas, entre ellas, la excelente y bellísima vocalista Nati Simal. Ciertamente, un amplio y completo programa de variedades que ha de prestar a la "Verbena de la Prensa" este año brillantez singular.

Como es costumbre, se celebrará el concurso de manones de Manila, otorgándose valiosos premios. Ni que decir tiene que esta vistosa competición —cada año más importante por la cantidad de señoras y señoritas que en ella participan y la cali-

dad de pañuelos exhibidos— garantiza a la velada una de sus mayores galas.

Existe ya en la ciudad un ambiente de expectación grande ante la "Verbena de la Prensa", fiesta que marca un señaladísimo acontecimiento en la vida social de la capital y todo hace augurar que el éxito de ocasiones precedentes será ampliamente superado.

Puntualizando extremos acerca de los numerosos alicientes que han de rodear a nuestra verbena —que presidirá la juventud y belleza de la Reina de la Prensa y sus damas— así como de las colaboraciones y ayudas que se nos vienen ofreciendo serán publicadas informaciones sucesivas en la Prensa local.

En tanto, la noticia ya está dada ¡El próximo sábado se celebrará la "Verbena de la Prensa"!

## No se esperan cambios en el tiempo

Madrid. — El tiempo. Información general:

El tiempo ha sido bueno en toda España, con algunas nebulas cumuloniformes de evolución diurna en el Cantábrico y costa catalana.

Tiempo probable: No se esperan cambios en las primeras veinticuatro horas.

Temperaturas extremas: Máxima de 39 grados, en Córdoba, Sevilla y Jaén; mínima, de ocho grados, en León.

## El calor se combate dejando correr agua sobre las muñecas

Boston. — La policía del distrito metropolitano de esta comarca hoy por radio a sus patrullas volantes las características de un coche que había sido robado.

El automóvil era, precisamente, uno de los que utilizaba la policía y había robado mientras los agentes subían a una casa a practicar una detención. —Efe.

### AGUA EN LAS MUÑECAS CONTRA EL CALOR

Nueva York. — El calor se puede soportar mejor si se sigue la costumbre japonesa de dejar correr agua fría sobre las muñecas, dice el dermatólogo Dr. Charles F. Pabst.

Las arterias y venas que corren por la muñeca a flor de piel casi, dice el Dr. Pabst, son causa de que

si se aplica sobre ellas un chorro de agua fría, la sangre se enfría y todo el organismo se beneficia de ello. —Efe.

### MAL VIAJE POR CULPA DE LOS MONOS

Mobile (Alabama). — La tripulación de un transorte C-47 que iba en viaje directo de Trípoli (Libia) a Mobile experimentó grandes dificultades en su navegación a 43 millas de su cargamento, de los monos destinados a experimentos de laboratorio. El avión subió a la altura conveniente, que eran dos mil metros, pero los pasajeros perdieron el conocimiento, y en evitación de que pudieran perder la vida, el aparato hubo de bajar y de realizar la travesía en medio de fuertes corrientes de aire y con mala visibilidad. —Efe.

## La guerra de Indochina

### Los paracaidistas franceses que se lanzaron en la retaguardia roja regresan a sus líneas

Hanoi. — Los paracaidistas de la Unión Francesa que fueron lanzados a diez kilómetros de la frontera de la China roja en la mayor operación del año, se han abierto paso hasta sus líneas y han enlazado con una columna acorazada de socorro que fue enviada desde Hanoi para recogerlos a su regreso.

El mando francés levantó esta mañana la censura para revelar la noticia después de permanecer los paracaidistas cuarenta y ocho horas en territorio rojo.

La columna de socorro salió del puerto de Tiencyen en el golfo de Tonkin, a catorce kilómetros al Este de Hanoi. Los paracaidistas bordearon a una división roja que bloqueaba el camino directo de regreso a Hanoi e hicieron un viaje de vuelta casi paralelo a la frontera china, según anuncia el cuartel general francés.

La unión de la columna con los paracaidistas se efectuó en la pequeña aldea de Naba, a setenta kilómetros al noroeste de Tiencyen, a lo largo de la carretera colonial número 4.

## LA SEMANA de España del extranjero

en los maravillosos jardines de La Granja una brillante recepción al Cuerpo Diplomático. Los ministros hicieron interesantes declaraciones a la Prensa, destacando el anuncio del señor Arburúa de haber sido adquirido ya en el extranjero el trigo que asegura un normal abastecimiento de pan. Por su singular importancia destacamos la tradicional allocución del señor Giron a los trabajadores afirmando que en el nuevo año se logrará el ajuste de precios y salarios y anunciando la implantación del préstamo laboral —cuyas principales características se han dado a conocer— y los jurados de empresa, así como los seguros sociales en el campo. En toda España hubo solemnes actos y se efectuó la inauguración de numerosas obras de interés público.

El ministro de Información y Turismo inauguró una nueva emisora de onda corta en Arganda, que va a ser convertida en "ciudad de la Radio".

La festividad de la Virgen del Carmen se celebró con el fervor característico del mariano pueblo español.

En diversas regiones militares han dado comienzo importantes manobras.

del Ministerio de Jornada en San Sebastián.

T RAS la destitución de Beria, sigue la purga de elementos adictos al jefe de la terrible policía soviética en todos los territorios de la U.R.S.S. y son numerosos los jerifaltes rojos que se han visto "lanzados" de sus puestos o encarcelados. Como episodio directamente relacionado con la "caída en desgracia" de Beria se registra una reunión de altos mandos del ejército ruso en la que se acordó prometer el decidido apoyo de los militares al partido comunista y al Gobierno que preside Malenkik. Estó parece indicar un fortalecimiento de este y un indicio claro del preponderante papel que va a jugar el ejército rojo en la política del Kremlin, pero no es sintoma favorable de que la actitud de Moscú respecto a los problemas mundiales vaya a experimentar los cambios deseados por Occidente.

Ello no es óbice para que en Londres se siga pensando en una reunión de los "cuatro" grandes aunque en Washington se considera la cosa como poco probable. De momento y tras las reuniones de los ministros del Exterior de los Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia, se ha

cursado en Rusia una invitación para que Molotov se entrevistase con sus colegas occidentales. No hay indicios sobre la respuesta soviética; pero los motivos para creer que hayan de aceptar no son muchos tampoco.

El Gobierno de Alemania oriental ha propuesto al de Bonn negociaciones directas e inmediatas para tratar de la "unificación del país"; pero Adenauer rechazó la oferta. El verdadero camino para el marxista es que sobre este asunto lleguen a una buena solución los cuatro ministros de Asuntos Exteriores, maxime cuando la invitación hecha a los soviets señala que uno de los asuntos a tratar sería la celebración de elecciones en toda Alemania, junto con el problema químico.

La cuestión de Corea tuvo un giro insospechado al iniciar los rojos una potente ofensiva militar que logró romper el frente aliado. Qué clase de paz es la que desean los comunistas? Reaccionaron las fuerzas surcoreanas y de las Naciones Unidas, logrando estabilizar la línea de guerra; pero, en tanto, los negociadores de Pan Mun Jon no han logrado dar un solo paso. A petición comunista las conversaciones de tregua sufrieron nuevo aplazamiento pero no se han desvanecido las esperanzas de una inmediata firma del armisticio.

## Sin noticias de alpinistas españoles en el Mont Blanc

Chamonix (Francia). — No se tienen noticias desde el sábado de los alpinistas españoles que se dirigieron al Mont Blanc, azotado por un violento temporal. Los nombres que se dan de los alpinistas son los de José María Pecina, Manuel Yanke, Enrique Becigalupé y Carlos Viganter. Al amanecer del lunes saldrán guías en busca de ellos.

## El Conde de Vellellano preside un acto religioso en La Granja de San Ildefonso

Barcelona. — A mediodía de hoy se ha celebrado el sepelio del que fue ilustre periodista y escritor don Miguel Capdevila Rosinach, redactor de "El Noticiero Universal", cuya muerte ha causado general sentimiento en los medios periodísticos y literarios de Barcelona. —Cifra.

### LOS FILATELICOS SE REUNIRAN EN REUS

Reus. — Ha sido designada esta ciu-

dad como sede de la segunda asamblea filatélica nacional que se celebrará el próximo mes de Octubre y cuya organización ha sido confiada al grupo filatélico de Reus. —Cifra.

### CONDECORACIONES FRANCESAS A ESPAÑOLES

San Sebastián. — En el Consulado de Francia se ha celebrado el acto de imposición de la Cruz de Oficial de la Legión de Honor, al coronel jefe de la yeguada militar de Lore Toki, don José María Cabanillas y al teniente coronel comandante militar de Irún y segundo jefe de fronteras, don Miguel Ibañez; la de Caballero de la misma Orden al secretario general del Gobierno Civil, señor Ubarrechea, al catedrático del Instituto Nacional de Enseñanza Media "Peña Florida", señor Gómez de Ibarra y a Madame Dupont. —Cifra.

### NEVA EMISORA EN AVILA

Avila. — Han sido inaugurados esta noche los nuevos locales de la emisora oficial núm. 9 "Radio Avila".

### ACTO RELIGIOSO EN LA GRANJA

La Granja de San Ildefonso. — Han finalizado las funciones religiosas organizadas con motivo del segundo centenario de la creación de la Real Hermandad del Santo Cristo del Perdón, cuya imagen es obra del escultor Cármona.

Hubo misa de pontifical, que ofició el obispo de la diócesis, doctor Llorente y, por la noche, salió la procesión en la que, además del Santo Cristo figuraba la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, escoltadas ambas por un escuadrón de caballeros sargentos del campamento de Robledo. Presidió esta última ceremonia religiosa el ministro de Obras Públicas, Conde de Vellellano, que antes de penetrar en el templo revistió a una sección de caballeros aspirantes del campamento, que le rindieron honores.

### MEDALLAS DE PLATA DEL TRABAJO

Madrid. — Por el Ministerio de Trabajo se concede la medalla "al mérito en el trabajo", en su categoría de plata, de segunda clase al Padre Esteban Ruiz González y a don Luis Badias Aznar, según órdenes que publica mañana el "Boletín Oficial del Estado". —Cifra.

# Tema del lunes

Siempre son sugestivas las estadísticas, exponente de una ciencia que consiste en reducir los hechos a cifras, y mucho más cuando se refieren a motivos que interesan directamente y cuya relación resguarda el despartido este procedimiento sintético-grandes espacios de papel para ser expuestos, con el consiguiente peligro de fatigar la atención del curioso. Por eso nos ha brindado una excelente ocasión de agrado el hojear de la Memoria que la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Burgos ha tenido la gentileza de remitirnos y en que se contienen expresivos datos de numerosísimos aspectos de la vida burgalesa en lo que se refiere a los años 1950 y 1951. Ciertamente aluden a cosas pasadas, pero eso no quita para que ofrezcan múltiples motivos de atracción por cuanto sirven para concretar cuestiones cuyo valor no radica en su actualidad precisamente, pues son datos que sirven, sobre todo, para indicarnos el curso de un proceso que si bien ha sido rebasado, constituye antecedente fundamental del siguiente, en este caso el que vivimos ahora. Y a fe que la memoria que nos ocupa es completa y amplísima, pues abarca desde el aspecto climatológico hasta el turístico, comprendiendo estudios relativos a la riqueza natural de nuestra provincia, comunicaciones, transportes, comercio e industria; amén de la aportación de elocuentes índices relativos a otras manifestaciones igualmente importantes.

El examen de esta publicación —mas de 250 páginas, tamaño folio— nos brinda oportunidad de hacer observaciones muy curiosas, algunas de las cuales estimamos oportuno divulgar ahora. Por ejemplo, ¿saben ustedes que pese a la fama de "país polar" que tiene nuestra ciudad, los datos del observatorio meteorológico indican que no es para tanto, ya que la temperatura media durante los años 1950 y 1951 fue de 11,3 y 11,9 grados respectivamente? Ello parece indicar que el segundo de los períodos mencionados fue más templado y así resultó, aunque por poco, pues mientras en 1951, la temperatura máxima registrada fue de 37,4 grados a la sombra (Agosto), en 1950 no pasó de 35,4 grados (Junio) y, a cambio, en 1950 la mínima bajó hasta 6,2 bajo cero (Enero) cuando en 1951 alcanzó los 8,4 bajo cero (también Enero). Los cuadros estadísticos nos dicen, asimismo, que el viento sopló más en 1951 y que el molestísimo cierzo nos azotó preferentemente durante los meses de verano. Del mismo modo, resultó mucho más lluvioso.

En lo que se refiere a la producción agrícola, el valor de la riqueza de nuestros campos acusa una diferencia notabilísima, pues mientras en 1950 fue de 987.651.786 pesetas al año siguiente subió a 1.213.751.435; cifras importantísimas en las que juega decisivo papel la elevación de los precios ya que, por otra parte la extensión de zonas cultivadas guardó proporción inversa, reflejando descenso.

Cifras más bien parejas presenta el movimiento de viajeros, pues mientras durante 1950 se expendieron 925.32 billetes en la estación del ferrocarril, durante 1952 fueron 937.117. En idénticos casos salieron por la estación de autobuses 259.208 y 248.695 viajeros, respectivamente. Las entradas fueron de 269.208 y 255.699.

Fama tiene Burgos de ser un potente consumidor de bebidas alcohólicas, ¿está justificada? Apréciense con las siguientes cifras. En 1950 —comprendida toda suerte de bebidas— se consumieron 6.753.236 litros y en 1951, 5.892.549. ¿Que, de verdad, los números son altos? En cambio, señalan un descenso muy considerable, del orden del millón de litros... Todo hay que consignarlo.

Son innumerables las apreciaciones que pueden derivarse de un detenido examen de la Memoria de la Cámara de Comercio, tanto que harían interminable este trabajo. Mas no es intención nuestra fatigar con una relación exhaustiva, ni mucho menos. Hemos elegido o varios aspectos de "especial índole" como muestra. Del mismo modo pudimos hacerlo con otros, pues, repetimos, la edición es completísima. Y como muy bien acredita un trabajo escrupuloso y paciente, nada más lógico será —para concluir— enviar a la Cámara, junto con la gratitud que merece su atención hacia nosotros, un sincero y efusivo parabién.

AVIZOR

## La romería Castellana se celebró ayer en "El Parral" con una gran concurrencia de público

### Presidió la fiesta religiosa el gobernador civil

Ayer, domingo, se celebró en la magnífica posesión de "El Parral" la anunciada gran romería castellana organizada por el Ayuntamiento en colaboración con el Ayuntamiento de Burgos y con el concurso de las diferentes sociedades y peñas recreativas, que pusieron una simpática nota de tipismo y color con el montaje de casetas y recintos adornados con motivos simbólicos y regionales. Por cierto que la romería constituyó un verdadero éxito, ya que, animados por la bondad del tiempo, fueron millares los burgaleses que acudieron a "El Parral".

Se iniciaron los actos, a las once de la mañana, con la piadosa procesión que partió de la ermita de San Amaro, conduciendo la imagen del Santo hasta el Patio de Romero del Hospital del Rey, en cuyo lugar el Orfeón Burgalés cantó el Ave María de Arcadelt (siglo XVI) Acto de preste en la procesión el párroco de Huelgas, don Enrique Arcos, asistido por los capellanes de la Beneficencia Municipal, don Gonzalo Izquierdo y del patronato del Hospital del Rey, don Sixto Alonso.

Abrió marcha en la procesión la cruz alzada del Hospital del Rey con las insignias de los diversos "cofrades", romeros en traje regional. Orfeón Burgalés, con un grupo masculino de danzas y detrás figuraba la imagen de San Amaro, llevada en andas por mozos del barrio del Hospital del Rey, con capas tipicas, a los que seguían "scoristas" coralistas del Orfeón, en dos filas, grupo de danzas femenino del mismo y la imagen de Nuestra Señora del Rosario, llevada en andas por mozos de dicho barrio. Cerrando el cortejo marchaba el preste y los ministros y diversos sacerdotes y la presidencia estaba formada por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Pineda Cacho; el teniente alcalde, señor Codón; los concejales, señores Martín Cortezón, Andrés Criado, Fernández (don Teodoro); Amigo y Arroyo; alcaldes de Huelgas y Hospital del Rey, don Félix Barriuso y don Gregorio López, respectivamente; don José Luis Monteverde, comisario conservador de los Reales Patronatos de Huelgas y Hospital del Rey; presidente del Orfeón Burgalés, don Carlos Quintana, con los directivos doña Julia Hernández de Monteverde, don Francisco Lucio y don Ramón Inclán y el director y subdirector de la masa coral, maestros Quesada y Sarmiento, respectivamente, y el director de danzas, señor Del Río.

Desde el Patio de Romero del Hospital del Rey, el cortejo procesional se dirigió al centro de El Parral, en donde ante el altar, improvisado en un tablado, dijo la santa misa el párroco de Huelgas, señor Arcos, estando la plática a cargo de don Gonzalo Izquierdo. El Orfeón cantó el "Gloria" de la misa de Retic y "Oh salutarí" de Duguey y "Credo de Ti, Señor" (anónimo del siglo dieciocho), bajo la dirección del maestro Quesada y al órgano el maestro Sarmiento.

Numeroso público asistió al Santo Sacrificio y, terminado este, la procesión retornó al Hospital del Rey. En el Patio de Romero, el Orfeón cantó la Salve popular, en despedida a la Virgen del Rosario.

#### COMIENZAN LOS CONCURSOS

Los concursos se iniciaron a mediodía por los de "cabalgaduras engalanadas", siguiéndole el de "trajes típicos del país". El público, cada vez más nutrido, siguió el desarrollo de las competiciones que se interrumpieron para dar lugar a las comidas campesinas que, por cierto, fueron muy numerosas. El Ayuntamiento obsequió con una comida típica al Orfeón y, sobre las cinco y media de la tarde, se reanudaron los concursos de la mañana, verificándose solo los de armonías y rondallas ya que los de canciones y jotas castellanas no pudieron realizarse por falta de concursantes.

En los intervalos actuó el grupo de danzas del Orfeón, bajo la dirección de don Justo del Río, provocando el entusiasmo y aplauso del gentío que también se extendió a las parejas infantiles Marisina y Nicolás y María del Angel Quesada y Angelinas Santamaría, vestidos con trajes típicos.

Tras detenida deliberación, el jurado, formado por doña Julia Hernández de Monteverde y los señores Codón, Andrés Criado, Fernández, Quesada y Sarmiento, Inclán y Malo, emitió el fallo siguiente, hecho público a través de los altavoces:

**CONCURSO DE CABALGADURAS EN GALANADAS:** Primer premio, de 200 pesetas, a Arturo Labraga y Victoria Puente; segundo, 150 pesetas, a Eloy García y Paquita Mariscal; tercero, 100 pesetas, a Enrique y Pilar González; cuarto, 50 pesetas, a Santiago Izquierdo y Rosi González (niños) y sexto premio de 40 pesetas, a Juanita y Claudio Saez.

**CONCURSO DE TRAJES TÍPICOS:** Primer premio, de 100 pesetas, para la señorita Sira García y Juanita Mallana; segundo, 75 pesetas, grupo de Teresa Ortega y dos más; segundo bis, 75 pesetas; a Agripina Pascual y dos más.

**CONCURSO DE RONDALLAS:** Primer premio de 300 pesetas, a la rondalla de "Educación y Descanso"; segundo, 200 pesetas, a la "Peña Guitarrista Burgalesa"; y, en armonías, se adjudicó un premio de cincuenta pesetas a Luis García Vicente.

**CONCURSO DE TRAJES TÍPICOS INFANTILES:** Primer premio, de 100 pesetas, a Pilarín Canales y María Jesús Bárcena; segundo, de 75 pesetas, a Milagros y Paquita Martín y segundo bis, de 50 pesetas, a Carlitos y Paloma Santamaría.

También fueron adjudicados diversos premios de concurrencia. Terminados los concursos, cobró gran animación los bailes de la romería a cargo de varias bandas de música. Estos bailes se prolongaron hasta las nueve de la noche. Durante toda la tarde fue inmenso el gentío que desfiló por "El Parral" constituyendo la romería de este año un gran éxito de organización y afluencia.

## Ciclo de conferencias sobre periodismo

### D. Felipe Ortega Ortega disertará hoy sobre el tema "El periodismo de mi época"

Hey lunes, a las ocho de la tarde, pronunciará su anunciada conferencia sobre el tema "El periodismo de mi época", don Felipe Ortega Ortega, presidente del Círculo de la Unión. La Delegación provincial de Información y Turismo invita a todas aquellas personas deseen asistir a este acto que, como los anteriores, se celebrará en el Salón de Actos de la Exema. Diputación provincial.

## La "Exposición de huchas y propaganda del ahorro" es única en el Mundo

Reúne una variadísima y curiosa colección de material de 30 países

Los burgaleses tenemos oportunidad de admirarla merced al esfuerzo de la Caja de Ahorros Municipal

Un gran éxito está obteniendo la "Exposición Mundial de huchas y de propaganda del ahorro", instalada por la Caja de Ahorros Municipal en nuestra ciudad y en la que se presenta una colección interesantísima de material relacionado con el ahorro, que bien puede considerarse de única, no sólo dada su especial índole sino también el volumen de la misma. Nada menos que cincuenta y una entidades españolas y numerosas de otros veintinueve países están en ella representadas. El conjunto —sugestivo por demás y magníficamente instalado en la sala de Exposiciones del Teatro Principal, que ocupa totalmente— consta de tres secciones bien diferenciadas: La de huchas, la de carteles y la de material bibliográfico. Todas tres amplias y compuestas de material seleccionado.

Las huchas —colocadas en varias mesas que, por decirlo así, llenan la sala mayor del recinto— son en total 256, comprendiendo modelos de lo más diverso y curioso. Por variedad, figuran a la cabeza Alemania y los EE. UU. La primera presenta desde un balón —con la frase "Más vale uno que cero"— hasta un termómetro en que las monedas hacen el papel de la columna de mercurio. La colección norteamericana es, también, muy ingeniosa. Para los niños de las escuelas ofrece cuentos en colores en cuyas páginas se ofrecen al pequeño ahorrador en que depositar las monedas.

Hay huchas para todos los gustos y acrecienta la inventiva de sus creadores. Calendarios cuyas fechas se modifican solamente si se introduce en ellas una moneda; un reloj que no anda si no se hace en él otro tanto; una caja registradora que deja constancia de cada una de las imposiciones... Digna de mención resulta, asimismo, la hucha colectiva, adoptada en escuelas y que consiste en una caja con tantas ranuras como alumnos, cada una de ellas en comunicación con un depósito diferente. Dos modelos que llaman mucho la atención son los aportados por el Japón. Uno representa una japonesita y el otro es una caja no falta de complicación para ser abierta y su cierre.

La representación española —si bien no ofrece mucha variedad— es muy profusa. Los carteles se exhiben en bastidores al efecto y son más de doscientos. Aunque tienen un denominador común —la propaganda de la virtud del ahorro— no pueden ser más distintos. Y es que reflejan el carácter y el gusto de los diversos países de donde provienen, estando confeccionados con arreglo a los más diferentes procedimientos estéticos y de impresión. En este aspecto, nuestra Patria ofrece variedad, calidad y gusto, sin que ello quiera decir que los extranjeros resulten inferiores pues hay muestras notabilísimas y originales. Resulta particularmente atractiva la colección inglesa, un poco apartada del sentido puramente cartelsístico —tal como ahora se concibe— para convertirse en láminas de especial índole expresiva, con gran valor instructivo a veces. Es muy notable observar el contraste que se advierte entre el gusto italiano —por ejemplo— el inglés ya citado y el chino... Y en la observación de esta disparidad radica uno de los principales motivos de atención para el visitante de este singular conjunto que integra, sin duda, maravillosa colección de arte.

La sección bibliográfica, recogida en lugar aparte, se compone de dos grupos de publicaciones principales. Por un lado, acerca de un centenar de libros con apoloías del ahorro en todos los idiomas y de otra parte, extraordinaria cantidad de folletos seleccionados. Unos y otros forman poderosamente la atención de todos visitantes, en especial de artistas e impresores que tienen allí grandes motivos de orientación. En este apartado figura la bellísima e instructiva colección de cromos editados por la Caja de Ahorros Municipal, a la vez que un extenso catálogo de publicaciones de la benemérita institución burgalesa.

En suma, la "Exposición mundial de huchas y propaganda del ahorro" —cuya material, como se hace constar, ha sido reunido por la Caja de Ahorros de Asturias— constituye en Burgos un señalado acontecimiento y su montaje es para la Caja de Ahorros Municipal, a la vez que un éxito, un verdadero orgullo. El interés de público registrado en estos días por la Sala de Exposiciones del Teatro revela bien cuanto interés despertado entre los burgaleses, pero estamos seguros de que al ser divulgadas sus excelencias, será todavía mayor y en el tiempo en que tan loable exhibición permanece abierta —ha sido anunciada la clausura para el día 30 del presente mes— "todo Burgos" acudirá a contemplarla en la seguridad de hallar innumerables motivos de admiración y agrado y de prestar calor a empresa tan noble como es la difusión de la práctica del ahorro.

Para terminar y como irrefutable testimonio de la universalidad de esta magnífica exposición —presidida por la imagen de Santa María la Mayor, Patrona de la Diócesis burgalesa— creemos oportuno hacer relación de los países que en ella están representados. Son los siguientes: Alemania, Argentina, Australia, Austria, Bélgica, Canadá, Colombia, Dinamarca, España, Estados Unidos, Finlandia, Francia, Inglaterra, Italia, Japón, Holanda, Noruega, Nueva Zelanda, Persia, Perú, Portugal, Sarre, Suecia, Suiza, Turquía y Uruguay.

Dicha lista, por sí sola, nos habla con insuperable elocuencia de la importancia que tiene esta excepcional exposición que nos es doble admirar gracias a la encomiable iniciativa de la Caja de Ahorros Municipal.

Las niñas españolas en los Albergues de Jóvenes, viven sus mejores días de vacaciones en la Sierra, en la Montaña o cerca del mar, fortaleciéndose físicamente y formando en el mejor ambiente su espíritu femenino.

## Vida burgalesa

**Necrológicas**  
Falleció ayer, cristianamente, a la avanzada edad de ochenta años, la señora doña Saturnina Castilla Minguez, viuda de don Juan Ibáñez y madre de nuestros muy estimados amigos don Restituto y don Ricardo Ibáñez a quienes, con tan triste motivo, testimoniáramos el más sentido pésame, que hacemos extensivo al resto de sus hermanas y demás miembros de la familia doliente.

## Gafas Gradisol

OPTICA IZAMIL  
Lain-Cavoy, 28

## Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron en la Casa de Socorro las siguientes asistencias:  
Santiago García Páramo, de 37 años, con domicilio en Aranda de Duero, 3, de una herida contusa en la región parietal derecha; por caerse.  
Carmen Domingo Santamaría, de 21 años, Santa Agueda, número 20, de herida inciso —cortante en el dedo medio de la mano derecha; trabajando para "Confitería Royal".  
Juan Pozo Pardo, cinco años, Delicias, número 6, erosiões en el brazo izquierdo; fue atropellado por un motorista.  
Fernando del Val Merino, siete años, Briviesca número 22, herida inciso en el pie izquierdo; se cortó con un cristal.  
Ángel Domingo Palacios, once años, San Francisco número 26, heridas contusas en el muslo izquierdo; por caída.

## Farmacias de guardia

Hey, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores Martínez Mata, plaza de José Antonio, número 12 y García Antón, Victoria, número 20.

## Fiesta en el Liceo Castilla

Organizada por los antiguos alumnos de la "Escuela de Serramagna"

Con motivo de la clausura del curso escolar en la "Escuela de Serramagna" —regida por los Hermanos Maristas— y organizada por los antiguos alumnos de dicho Centro, se celebró ayer en el Liceo Castilla una simpática fiesta.

Anteriormente, a las ocho de la mañana, hubo misa en la iglesia parroquial de San Pedro de la Fuente, por las Intenciones de la Exema. Señora Condesa de Serramagna, de los profesores, antiguos alumnos y familias. Ofició el párroco don Constantino Juez Cerezo.

Después efectuóse la bendición del banderín o imposiciones de insignias a los aspirantes de Acción Católica, por el consiliario diocesano don José Jovens, don Isidoro Díaz Murugarrén. Actuó de madrina la distinguida señora doña Olimpia González.

Tuvo lugar, seguidamente, la inauguración de una exposición de trabajos efectuados por los antiguos alumnos de las "Escuelas de Serramagna" y a las once, en el salón de actos del Liceo Castilla hubo una sugestiva sesión recreativa.

Por la tarde, en los patios del Colegio, desarrolláronse, entre gran animación diversos juegos y prueba deportivas —entre ellas un partido de fútbol entre casados y solteros—, hasta las seis en que todos se dirigieron a la capilla para asistir a la Exposición del Santísimo y Rosario, trasladándose por último al salón de actos, donde se proyectó una película de largo metraje y varios complementos.

En resumen, una fiesta gratísima.

## Profesionales

**V. OJEDA CARCEDO**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos, Rayos X, Metabolismo. - Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Victoria, 20, 1.º - Teléfono 1667

**RICARDO CUEVA**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Victoria, 17, 1.º dcha. Teléfono, 1721

**JOSE GARAZO**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja Victoria 36, 3.º - Teléfono 1591

**F. URRACA**  
OCULISTA  
LAIN CAEVO, 17 - TELÉFONO 1311

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD DEL ESTADO  
SALVADOR, 2 - TELÉFONO 1894

**Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca**  
CURAS DE REPOSO  
Enfermedades de Medicina general Píones, 33 - Tel. 2323 - Burgos

**I. LOPEZ SAIZ**  
JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO "SAN LUIS"  
Enfermedades mentales y nerviosas  
Consulta diaria de 12 a 2  
Calle Santander, 19, Tercero,

**JOSE ALONSO**  
Medicina interna, corazón y nutrición  
RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8  
Espolón, 32. - Teléfono 1913

Como en pleno día

LAMPARAS METAL-AUTO  
AMPOLLA AMARILLA METAL-GALBA  
ANTIDESLUMBRANTE

## CLAROS VARONES DE BURGOS

Don Marcelo Martínez Alcubilla, ilustre jurista y autor del Diccionario de la Administración española que lleva su nombre

Por Guillermo AVILA  
Académico correspondiente de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas

Hey vamos a dar a conocer a nuestros lectores una de las figuras más notables del foro burgalés, que alcanzó gran renombre en España. Es la del insigne jurista don Marcelo Martínez Alcubilla, que fue en el pasado siglo uno de los que más se distinguieron como hombre de leyes y escritos jurídicos.

Nació don Marcelo Martínez Alcubilla, en nuestra provincia. Unos biografos le hacen natural de Aranda de Duero, y otros de San Juan del Monte, siendo este último lugar el que más probablemente tiene de ser la patria chica de nuestro ilustre biografiado. Nació el año 1821 y murió en Madrid el 26 de Agosto del año 1900.

Sus primeros estudios los hizo en Burgos, cursando más tarde la carrera de Derecho en la suprimida Universidad del Burgo de Osma y obteniendo en la de Valladolid el título de Licenciado en Derecho Civil y Canónico.

Terminados sus estudios se incorporó al Colegio de Abogados de Burgos en cuya junta directiva desempeñó varios cargos.

Tanto en el foro burgalés como el madrileño, Alcubilla alcanzó éxitos notabilísimos como brillante civilista que le valieron fama y reputación. El año 1872 dejó de ejercer la abogacía para dedicarse a otros quehaceres.

Sobre asuntos jurídicos es copiosísima la labor realizada por Alcubilla pues el año 841 publicó "Memoria sobre la necesidad de reprimir la pasión del juego"; en 1847 "Tratado teórico-práctico de las atribuciones judiciales de los Alcaldes", editada en Burgos; "Revista de los Tribunales y de la Administración (1844 a 1854); "Sentencias del Tribunal Supremo de Justicia", con observaciones y comentarios (1850); "Guía de los Alcaldes y Síndicos sobre faltas", (Burgos 1852); "El Consultor de los Ayuntamientos (1853 y 1856), que consta de 13 tomos; "Diccionario de la Administración Municipal" (Burgos, 1854); "Tabla sinoptica de servicios municipales" (1855); "Manual de las atribuciones de los jueces de paz" (Valladolid, 1856); "Tratado de la Jurisprudencia Civil de España o sentencias del Tribunal Supremo de Justicia en los recursos de nulidad y competencia", (Valladolid, 1856); "Manual de quintas" (Valladolid, 1856); "Biblioteca administrativa o compilación de las leyes vigentes municipales, administrativas y de policía antigua y moderna", (Valladolid, 1856); "Proyecto de reglamentación de secretarías municipales" (Madrid 1857); "Tratado teórico-práctico de la jurisdicción y competencia de los alcaldes en materia penal", (Madrid, 1857); "Legislación muni-

LA MEJOR CALIDAD CONSERVA

LA MISERICORDIA

LA SEÑORA  
**DOÑA SATURNINA CASTILLA MINGUEZ**  
(Viuda de don Juan Ibáñez)  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS OCHENTA AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD  
Q. E. P. D.  
Sus resignados hijos doña Delfina, doña Asunción, doña Victorina, don Restituto (de Gómez e Ibáñez), don Ricardo; hijos políticos don Isías Asegurado, don Roman Abad, doña María de los Angeles Revilla y doña Teresa Perez; hermano, don Juan; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.  
Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y la asistencia a la misa de cuerpo insculpito que se celebrará en la Iglesia parroquial de San Julián, San Pedro y San Felices, hoy, lunes 20, a las once, acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José.  
POR CUYOS ACTOS DE CARIDAD LES QUEDARAN MUY AGRADECIDOS.  
Casa mortuoria, Barriada La Social, número 6 (Píones).  
"LA MISERICORDIA" Gran Funeraria. Santa Clara, 2. Tel. 1672.

HOY  
20  
DE JULIO

SANTOS: La Dedicación de la Iglesia Catedral. Sr. Jerónimo, Emiliano, Sr. Margarita, Librada, Vgs., Justo Sabino Julián, Máximo, mrs. Elias, pf.

SOL: Sale a las 5,1. Se pone a las 19,40.

LUNA: Sale a las 14,14. Se oculta a las 23,58.

Luna llena el día 26.

Van de este año 201 días.  
Faltan 164 días

Recibos para pago de salarios

Nuevo modelo oficial

Seguimos vendiendo

Nuestros prácticos talonarios de 100 hojas a 6'50 pesetas

Envíos a reembolso

Talleres Gráficos "Diario de Burgos" Vitoria, 13. Teléfono, 2015

# Escenarios y pantallas

## En Hollywood tratarán de impedir que se filmen tantas películas yankis fuera de Norteamérica

### Hay en el Mundo 99.617 cines

La Sociedad norteamericana de actores de la pantalla hará una campaña para que la producción de películas vuelva a hacerse, en su mayoría, en Hollywood. Actualmente el número de películas que se filman en el extranjero ha llegado a ser alarmante. Este es un problema vital para la industria del cine norteamericano y se están estudiando cuidadosamente las causas para ponerle un remedio.

Una de las razones principales es la de los impuestos que se cobran a los actores, quienes pueden permanecer dieciocho meses trabajando fuera del país, exentos del "income-tax". Muchos de los actores del cine han adoptado esta ley, teniendo entonces todo ese tiempo para hacer films de manufactura norteamericana en los diversos países del mundo.

Durante el año 1952 fueron 208 las películas filmadas fuera del territorio estadounidense, y éstas, naturalmente, por ser más costosas para los productores, han utilizado la mayor parte en papeles secundarios y extras, a gentes del país en donde se filman. Solamente las grandes estrellas actúan, y muchas veces uno o dos nombres, pues se completan con actores favoritos en otras partes.

**NUOVA ERA PARA EL CINE**  
Eric Johnston, presidente de la Motion Picture Association of America ha declarado que el futuro del cine es de vastos horizontes de diversión para todos los públicos del mundo. Hizo su reporte anual con datos y cifras de producción, que damos a conocer: Los cines de los Estados Unidos vendieron más de dos mil quinientos millones de boletos en 1952, con un promedio semanal de cincuenta millones de espectadores.

En los 99.617 salones de cine que existen en todo el mundo, un 74 por 10 de las películas pasadas fueron de procedencia norteamericana. Las cifras obtenidas por alquiler de películas fuera de los Estados Unidos ascendieron a ciento sesenta millones de dólares.

Señala que con las nuevas adquisiciones de la tercera dimensión, la pantalla gigante y el sonido estereofónico, la industria aguarda una nueva era en la cinematografía de todo el planeta.

Terminó informando que el extranjero ha llegado a tener un cuarenta por ciento en las entradas de sus películas, quedando un sesenta para los Estados Unidos, pero que aún hay que mejorar la distribución mundial.

**PROGRAMA DE LA M. G. M.**

La Metro Goldwyn Mayer ha anunciado su programa de filmación para los próximos dieciocho meses. Se harán treinta y cuatro películas, todas

ellas con sonido estereofónico. La mayor parte en colores naturales, para pantalla gigante. Dos tendrán el cine-matema y varias de ellas en tercera dimensión con el sistema Metrovision.

**A LOS TRIBUNALES**  
Han sido llevados ante los tribunales de Nueva York los propietarios de las compañías especialistas en transportes teatrales. Se les acusa de cargar precios exagerados y de haberse puesto de acuerdo para cobrar cantidades exorbitantes por el transporte del decorado, mobiliario, etc., a los estudios de televisión.

## Las hermanas Lombide son tan iguales que a veces se confunden ellas mismas

### Interviú intrascendente con las jóvenes y famosas "cantantes gemelas"

Antes de venir a la Sala de Fiestas las hermanas Lombide ya conocíamos su voz, su estilo. Desde hace ocho días sabemos, además, como son. Tratándolas así, superficialmente, no es fácil descubrir quien es Amparo y quien Ana Mari. Yo, al menos, las veo tan iguales que no acierto a diferenciarlas por más que me lo propongo. Las digo:

—Tendréis algo que físicamente os distinga?  
—Me responde Amparo:  
—Sí; mi hermana es un poquito más alta y un poquito más gruesa. ¡Ah! y, además, cinco minutos de mayor que yo.

Afirmo que sí, que ya se nota; pero ¿igo como antes, sin saber con quien hablo?

—En qué año nacisteis?  
—En 1933.  
—¿Me?  
—¿Abril?  
—¿Bilbaínas?  
—No. En Bilbao vivimos hace diez años, pero nacimos en Archavaleta, un pueblecito que hay cerca de San Sebastián.

—Profesionalmente cuánto tiempo lleváis actuando?  
—Poco más de un año.  
—¿Dónde fue vuestro debut?  
—En un teatro de Marsella.  
—¿En allí pasasteis...?

## Tennessee Williams ha estado en España

El comediógrafo norteamericano, autor de "Un tranvía llamado deseo", ha estado en Barcelona en viaje turístico, procedente de Italia. A las pocas horas de llegar se encontró con Jean Cocteau, cuyo yate sigue sin llevar y que es el traductor de sus obras al francés y también la antitesis de su imagen. Cocteau habla por los codos, mientras Williams observa un casi permanente mutismo. Aquel, muy levantino, es de los que creen que para desenredar el pensamiento es necesaria la conversación, mientras el otro, muy del "Middle West", suscita el criterio que para pensar hay que cerrar la boca.

A quien ha dicho de Tennessee Williams que tiene todo el aspecto de un conductor de tranvía. Cuando menos a su lado se tiene la sensación de tener siempre a la vista un letrero que dice "No distraer al conductor".

## Vida económica y financiera

### Lasemana bolstistaica

La última semana celebrada en la Bolsa de Madrid ha sido una de las que menos interés despertaron en el escaso público que asiste al salón de contratación.

Los corros estuvieron desanimados y el negocio se concertó bajo el predominio de la oferta. Las cotizaciones fueron, en su mayor parte, del grupo de valores de dividendo que ceden, aunque con moderación, en la mayoría de los casos.

Como nota destacada figura Seguros Fenix, con 100 enteros de ganancias; la pérdida de mayor relieve, de veinte, se registró en acciones de Martosán, siguiendo Minas Rif, con nueve; Iberduero ordinarias, y cinco por ciento y Sniace, con ocho.

Las acciones peor tratadas, las Electricas y algunas bancarias, así como las mineras, en cuyo grupo no figura ningún cambio superior al de cierre de la semana precedente.

Al terminar la Bolsa su actuación de fin de semana quedaba con la oferta resistente; pero el público, sin mostrar mucho interés por el curso de las cotizaciones.

## BANCO DE SANTANDER Banca - Bolsa - Cambio Caja de Ahorros Espolón, 12 BURGOS

## Nuevo director de "La Voz de Castilla"

### Ha sido designado don F. Javier Jiménez

En el curso de la semana ha tomado posesión de la dirección de nuestro colega local "La Voz de Castilla", don Francisco-Javier Jiménez, que hasta ahora ejerció la dirección del periódico "Sevilla".

Al darle la bienvenida en la Asociación de la Prensa burgalesa, queremos desearle una grata estancia entre nosotros.

## Hombres de Acción Católica

### Retiro Espiritual en San Pedro de Cardena

Próximo a expirar el plazo de inscripciones para el retiro que ha de tener lugar el próximo domingo, día 26 del actual, se encarece a los Hombres de Acción Católica deben apresurarse a inscribirse en el Consejo Diocesano, Concepción 19, de ocho a diez de la noche, por ser las plazas limitadas y ser preciso conocer el número total de los asistentes a dicho retiro.

## La Alemania Oriental volverá a levantarse contra los comunistas

### El vicepresidente yugoslavo califica a los soviets de "despotas capitalistas"

Berlin. — El alcalde de Berlín occidental, Reuter, ha predicho que millones de alemanes orientales se levantarán nuevamente contra el gobierno comunista en una revuelta más sangrienta aún que la del 17 de Junio. Hablando por la "radio", dijo que "las cosas no han hecho más que comenzar en Alemania Oriental. Debemos luchar hasta que nuestros fines de unidad alemana hayan sido realizados".

Reuter habló coincidiendo con una declaración por los alemanes comunistas orientales de que Occidente estaba ofreciendo alimentos a los orientales hambrientos para recular espaldas y financiar las operaciones de espionaje en la zona soviética. La declaración comunista indicaba que los soviets pueden prohibir a los alemanes orientales que reciban envíos de alimentos de occidente y quizás confiscar cualquier alimento enviado por correo y a través de la frontera para los orientales. — Efe.

**LA SITUACION SOVIETICA**  
Londres. — A los treinta y seis años de régimen bolchevique, el Estado soviético continúa siendo un "despota capitalista", según opina el vicepresidente del Gobierno rojo yugoslavo, Kardelj, en unas declaraciones hechas en Roskava Slatina. Añadió que los dirigentes rojos tienen ahora que depender de los militares o de los obreros. En el primero de los casos — continuó diciendo — la crisis se hará más profunda. En el segundo, tendrán que hacer concesiones y conceder libertades democráticas a los trabajadores.

# ...LOS TOROS DESDE LA BARRERA

## Manolo González no piensa volver a los ruedos

### El año próximo se casará con una señorita sevillana. -Posee fincas, tierras y una ganadería que valen unos 10 millones de pesetas

Manuel Vela Jiménez, redactor del "El Noticiero Universal" de Barcelona, ha sostenido con el matador de toros sevillano, Manolo González, la interesante entrevista que reproducimos a continuación:

Durante la novillada de ayer vimos caras conocidas en barrera. Allí estaba Manuel Jiménez, "Chicuelo", y también Manolo González. Los comentarios del público en torno a la visita de éste versaban sobre la posibilidad de que Manolo González viniera a firmar un "statu quo" con el empresario de Barcelona y dar mayor animación a la temporada. Dispuestos a poner en claro lo que hubiera de verdad, localizamos al popular torero en el hotel, en cuyo registro se inscribió como "ex matador de toros". No eran ciertas, por lo tanto, las suposiciones de la vuelta a los ruedos de Manolo González. Para concretar tales extremos solicitamos y obtuvimos una entrevista.

—¿Usted el ex matador de toros Manolo González o el matador en activo del mismo nombre? —Le espetamos de entrada al encontrarnos.  
—Había usted con el ex matador de toros Manolo González —repuso éste.  
—Eso quiere decir que se ha cortado la coleta definitivamente.  
—Exacto.

—Y que se ha despedido a la francesa, como vulgarmente se dice.  
—Las cosas que se quieren hacer y se pueden hacer, se hacen.  
—El retiro en el campo le ha vuelto filósofo.  
—Allá, en Sanlúcar la Mayor, se vive bien y tranquilo.  
—¿Tiene el cortijo en el pueblito de ese, próximo a Sevilla?  
—Sí. Una finca muy bonita, con tractores, tierras para el cultivo de cereales, dehesa y ganadería.  
—¿Es grande esta?  
—Cuatrocientas vacas y cuatro sementales: uno de Guardiola, otro de Veragueta, el tercero de Parladé y el cuarto de Cobaleda.  
—Le ha costado todo 14 millones de pesetas...  
—¡Exagera! —exclama sonriente.  
—¿Lo dejamos en 10?  
—Vamos a dejarlo.  
—¿Por qué se ha retirado?  
—Porque ahora quiero vivir tranquilo, sin esos riesgos, que con tantas satisfacciones, ofrecen los toros en el ruedo.

—¿Han influido en su decisión las disposiciones contra el afeitado de los toros?  
—No. Sinceramente. Mi decisión estaba tomada cuando embarqué para América, antes de "todo eso".  
—¿Cuál ha sido su mejor consejera para tomar tal determinación; su novia?  
—No. Mi madre. Le prometí a mi madre que al regresar a España todo eso del toro se había acabado. Lo prometí y lo cumplo.  
—¿Hasta cuándo piensa estar retirado?  
—Si puedo aguantar, toda la vida.  
—No siente el gusanillo de la acción?

—Si, lo siento; pero tengo fuerza de voluntad y le hago que cierre el pico. ¡Ojalá pueda hacerlo hasta el final de mis años!  
—¿Es más feliz como ex matador?  
—Es una vida distinta; más sosegada, más tranquila sin tantos sinsabores...  
—Pero siente nostalgia.  
—A ratos.  
—Si le ofrecieran medio millón de pesetas por vestirse de luces esta tarde, ¿aceptaría?  
—Ni por todo el dinero del mundo.  
—Así, lo pasado, pasado.  
—Diga que sí.  
—Nos da detalles a continuación de su gira por América y la colonia portuguesa de Mozambique, donde toreó tres corridas: dos en Lourenço Marques y una en Beira, con toros lusitanos. Allí, con menos riesgo, los toros se lidian a la portuguesa; los toreros están mejor pagados, pues por un festejo cobra el espada tanto como en la plaza de más categoría en España. De allí, Manolo González regresó el 15 de Mayo a Sevilla, yéndose al campo, a su cortijo y al amor de su madre y sus hermanas; una muchacha de 20 años y un caballo de 18 que no piensa en ser torero.

Además existe otro cariño en la vida de Manolo González: su novia. —¿Sevilla?  
—Sí. De Sevilla.  
—¿Cómo se llama?  
—Socorro Sánchez Dalp.  
—¿Joven?  
—Veinte años.  
—¿Cuándo es el casorio?  
—El año que viene, si Dios quiere.  
—¿Se casan por amor, como en las novelas rosas?

Manolo González se ríe de buena gana, y en sus palabras, luego, se trasluce que Rafael Pérez y Pérez se perdió un buen argumento para una de sus novelas en que él está enamorado de ella hasta allí y ella está enamorada de él hasta allí. Que sean felices les deseamos de corazón.

—Los toros, ¿qué le han dado más alegrías o penas?  
—De todo, pues son así: sol y sombra, tardes buenas, tardes malas; cosas agradables, sinsabores.  
—¿Cuántos millones ha ganado?  
—Le ganado y he conservado para vivir bien, que no es poco.  
—¿Va con frecuencia a los toros como espectador?  
—Poco. Desde mi regreso, sólo he asistido a dos novilladas: una en Córdoba y la de ayer aquí.  
—Se habló mucho de un homónimo suyo: Fernando González.  
—El que se tiró de espontáneo a la Maestranza, durante la Feria?  
—El mismo. Lo quiere apoderar don Emilio González, su antiguo apoderado.

—Y hace muy bien.  
—¿Conoce usted al muchacho?  
—Desde luego. Le vi en el campo y a todos nos llenó de sorpresa su manera de torrear. Hay atención en él, y lo que importa más, tiene clase.  
—Suena el teléfono. Conferencia con Sevilla. ¿Va a decir palabras cariñosas a su novia? ¿Le va a informar que la cosecha fue "así, así"?  
—¿Van a pedir "gas-oil" para los tractores o a concertar una novillada del ganadero don Manuel González para otro muchacho que empieza con la acción de los toros como empezó Manolo González cuando no tenía un cortijo en Sanlúcar la Mayor, una novia, unos millones...? Nuestra entrevista ha terminado.

Belleza en el ritmo, gracia y delicadeza en los movimientos, que llevan al espíritu estampas de bella armonía. Educación Física de la Sección Femenina. Almas sanas, cuerpos sanos. Educación Física de la Sección Femenina: aire, luz, sol, magníficos elementos para educar los músculos y la voluntad.

## Abundancia de cogidas graves en la jornada taurina de ayer

La Linea de la Concepción.—Toros de Pérez de la Concha. Buena entrada. El rejoneador Angel Perálta se lució como caballista. Coloco banderillas y rejones superintorero y al final dio la vuelta al ruedo, Jorge Aguilera "El Ranchero", hizo en su primera una faena breve y valentona, para un pinchazo y estocada. Oyó aplausos. En el cuarto toreó por la cara y mató de varios pinchazos y media, oyendo muestras de desagrado. Jerónimo Pimentel no hizo faena en su primero, al que mató de dos pinchazos y media superior. Siencio. En el quinto hizo una faena adornada y condujo de pinchazo y media. Ovación y vuelta. Cesar Girón estuvo mal en su primero y escuchó pitos. En el último hizo una buena faena para un pinchazo y una estocada. Ovación, una oreja y vuelta al ruedo.

**NOVILLADAS**  
Abundaron ayer las novilladas, celebrándose festejos de segundo orden en las plazas "Monumental" y "Vista Alegre", de Madrid y en las de Barcelona, Puerto de Santa María, Linares, Cieza, Zaragoza, Vinaroz y Albacete y novilladas económicas en las de Valdepeñas, Córdoba, Alicante, Hellín y Sagunto. Destacaron los triunfos de los siguientes diestros: Ramón Soland (dos orejas) y Luis Díaz (una oreja), en Barcelona; Miguel del Pino (dos orejas y un rabo) y "Rayito" (una oreja), en el Puerto de Santa María; Miguel Ortas (dos orejas y un rabo), en Linares; Ramón Barrera (una oreja), Manuel Cascas (dos orejas) y Paquito Hernández (una oreja), en Cieza. Estos dos últimos diestros salieron en hombros; "Joselillo de Colombia" (dos orejas), en Albacete; Lavera (una oreja) y Aguado (una oreja) en Valdepeñas; Antonio Vera (cuatro orejas y un rabo) y Julio Romero (cuatro orejas y un rabo), en Sagunto. Estos dos diestros salieron en hombros.

Fue la jornada de ayer pródiga en accidentes, resultando heridos los siguientes diestros:

"Amillita", de Venezuela, en la plaza de "Vista Alegre", de Madrid. Fue alcanzado por su primero, sufriendo una herida de pronóstico grave en la cara anterior interna, tercio medio del muslo izquierdo, con una trayectoria de unos diez centímetros.

Mario Carrión, en Linares, donde fue volado por su segundo novillo, sufriendo una herida en la región inguinal, con una trayectoria ascendente de diez centímetros, de pronóstico menos grave.

Ramón Elvas Robles "Barrera", en Cieza. Fue corneado por el primer novillo, sufriendo una herida en el escroto y región inguinal, de pronóstico leve.

Luis Jiménez "Corellano", en Zaragoza, a quien el cuarto novillo causó una herida en el muslo izquierdo, que interesaba la femoral, de pronóstico muy grave.

Juanito Verches, en Alicante, donde el último novillo le produjo un puntazo en el muslo izquierdo en el muslo derecho.

**EL ESTADO DE JIMENEZ TORRES**  
Valladolid. — El diestro ecijano Bartolomé Jiménez Torres, que sufrió ayer en esta plaza una gravísima cogida, se encuentra en estado más satisfactorio, debido a una transfusión de sangre que hoy le ha sido aplicada; aunque persiste la gravedad.

Mujer: Como española y por tener una misión importante que realizar, debes cumplir el Servicio Social. Solicitado en la Delegación Provincial de Sección Femenina.

## Roberto Rosellini provoca otro escándalo

### Su película "Europa 51" ha caído en París como una auténtica bomba

Casi todos los veranos aparece en París una película italiana que levanta entre el público las más encendidas disputas y opiniones. El último de ellos fue el famoso "Cristo prohibido" de Malaparte. Pero el otro pasado había fallado ya regia. El panorama cinematográfico francés no había recibido la bomba italiana de rigor.

Este año los productores italianos

han hecho mejor las cosas. Ya acaba de aparecer en los bulevares la película "Europa 51" de la cual se va a hablar bastante.

La historia es bastante simple. Rosellini la ha reducido a lo esencial, que parece ser el libro de Ingrid Bergman desde todos los puntos de vista. Pero esto sólo no hubiera levantado polémicas. En resumen, se trata de una mujer joven, ligeramente pervertida, coqueta, que pierde a su hijo, quien creyéndose abandonado de su madre, se suicida. Esta es la historia en resumen. Cinematográficamente se le podía sacar bastante partido.

Pero Rosellini ha tejido un melodrama tremebundo. Un sinfín de catástrofes y de nubes negras descargan sobre la cabeza de la protagonista. El espectador, en vez de asistir al proceso psicológico del personaje no ve más que un pobre ser abrumado, aplastado por las desgracias.

La política y la mística vestida de negro giran en torno a los personajes centrales del drama. Las desgracias son tantas que el espectador acaba por no creerse una palabra. La película tiene una evidente intención continuadora de "Roma, ciudad abierta", o de "Alemania año cero". Rosellini está intentando los episodios nacionales de Europa en nuestra época y lo hace con éxito muy diverso y resultados muy dispares. La película está cargada de una evidente intención política, que no tiene nada que ver con la trama de la historia y aparece como traída por los pelos pero que a nadie se le escapa.

Y esto es lo que hace que mientras unos patacan enfurecidos cuando aparece la palabra fin, otros tengan los ojos húmedos de la emoción. Los errores son muchos, muchísimos. Pero el interés del film es innegable. La primera parte de la película es sin duda alguna la mejor que ha dirigido Rosellini y cuando empieza las concesiones románticas y blanditas, nunca falta algún detalle magistral que sostiene el interés. Además, está la interpretación de Ingrid Bergman. Humana, inteligente, modesta, la obra de una verdadera actriz que, además, es una verdadera mujer.

Toda tarea requiere aprendizaje, si queremos que su realización sea perfecta. Por eso tiene decisiva importancia la formación de la mujer. Solicita el Servicio Social.

## SALA DE FIESTAS

Hoy, 7:30, Gran baile.  
3:30 y 11:30, variedades.  
Atracciones: Nati Simal, Margarita Arenas, María F. Ladrón de Guevara y HERMANAS LOMBIDE.  
Orquesta REX

## Cine Córdón

HOY  
Excepcional ESTRENO  
LA ILUSION ROTA  
(N. T.)

por ANNA MAGNANI, considerada como la primera actriz del cine mundial

Cualquier hombre, cualquier mujer pueden ser los protagonistas de esta singular realización.  
Sesiones 5<sup>ª</sup> 15, 7:45 y 11 noche

## Popular Cinema

Gran programa doble en sesión continua de 4 a 11 noche  
ACORRALADO (n. t.)  
Y CALIFORNIA  
TECNICOLOR  
Precios 2 y 3 pesetas

EL JOVEN  
**CARLOS SAN JUAN PEREDA**  
Falleció en el día de ayer, a los 18 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
Q. E. P. D.  
Sus apenados padres, don Ananias San Juan (ausente) y doña Patrocinio Pereda; abuela paterna, doña Felicitas Alonso; abuela materna, doña Regina Pérez; tíos, doña Isabel y doña Milagros San Juan y don Luciano, don Gregorio, don Antonio y don Eugenio Pereda (industriales de esta plaza); primos y demás familia.  
Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a las honras fúnebres y funeral, que se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, las primeras, hoy lunes, a las SEIS Y CUARTO de la tarde y acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José y el segundo, mañana martes, a las ONCE, actos de caridad cristiana, por los que les quedarán muy agradecidos.  
Casa mortuoria: Lain Calvo, 20.  
Burgos, 20 de Julio de 1953.  
"LA HUMANIDAD" - Gran Funeraria - San Juan, 5. Teléfono 2004.

EL SEÑOR  
**D. Antonio Cánovas Serrano**  
(CAPITAN DE OFICINAS MILITARES, RETIRADO)  
Falleció en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
(Q. E. P. D.)  
Su apenada hermana, doña Julia (ausente); hermana política, doña Soledad Bobillo; sobrinos y demás familia.  
RUEGAN a sus amistades oraciones por el eterno descanso del alma del finado y suplican la asistencia a las honras fúnebres y funeral, que se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, las primeras hoy lunes, día 20, a las CINCO Y MEDIA de la tarde, seguidamente la conducción del cadáver al por los que les anticipan las más expresivas gracias.  
Casa doliente: Plaza Alonso Martínez, 9.  
Burgos, 20 de Julio de 1953.  
"LA HUMANIDAD" - Gran Funeraria - San Juan, 5. Teléfono, 2004.

# Otra destacada actuación del equipo español, en la Vuelta Ciclista a Francia

## Loroño, que había escapado con otros cuatro corredores, rompió un pedal a 20 kilómetros de la meta, cerca de Mónaco

Marsella.— Los 83 corredores que continúan la Vuelta Ciclista a Francia han iniciado la decimosexta etapa, que les llevará, a través de La Riviera, hasta Mónaco, con un recorrido de 236 kilómetros.—Añil.

**OTRA HAZANA DE LOROÑO.**  
Cuatro ciclistas, Mirando del Sudoeste; Van Genechten (Belgica); Loroño (España) y Milleneris (Sudoeste), han pasado por esta ciudad con cuarenta segundos delante de un gran pelotón conducido por Darrigade a una media de 33 por hora. En Niza, a 24 kilómetros de la meta, un grupo de cinco corredores a la cabeza de los cuales marchaba Loroño, llevaba cinco minutos cuarenta segundos sobre el pelotón principal en el que figuraba el jersey amarillo, Mallejac. Loroño tuvo hoy mala suerte, al romperse un pedal y tener poco después un pinchazo, a veintidós kilómetros de la meta, cuando iba muy fuerte. A pesar de sus esfuerzos no pudo alcanzar después al grupo de cabeza.—Añil.

**CLASIFICACION DE LA ETAPA.**  
Mónaco.— La decimosexta etapa de la Vuelta Ciclista a Francia, sobre el recorrido Marsella—Mónaco, de 236 kilómetros, ha sido ganada por el holandés Van Est, que cubrió dicho recorrido en 7-21-53. Se clasificaron después: Molineris (Sudoeste), 7-23-42; Van Genechten (Belgica), 7-23-42; Mirando (Sudoeste), igual tiempo; Schaefer (Suiza), 7-24-42; Magnin (Italia), 7-25-7; Bartall, Astrua, Massip (España), Loroño entro en el 13.º lugar.

Después de la etapa de hoy, la clasificación general se establece en la forma siguiente: 1. J. Mallejac (Oeste), 91 horas, 1 minuto, 10 segundos; 2. Astrua (Italia), 91-2-23; 3. L. Bobet, 91-2-23; 4. A. Closé (Belgica), 91-30-4; 5. Roigand, 91-31-57; 6. Lauredi (Francia), 91-32-2; 7. F. Schaefer (Suiza), 91-32-35; 8. R. Geminiani (Francia), 91-33-25; 9. Bauvia (Sudoeste-Centro), 91-34-4; 10. F. Mahe (Oeste), 91-37-54; 11. Lawson (Holanda), 91-39-40; 12. U. Anzile (Nor-Centro), 91-39-57; 13. Mirando (Sudoeste), 91-40-6.

**HOY, DIA DE DESCANSO.**  
Mónaco.—Mañana lunes es día de descanso en la Vuelta Ciclista a Francia. El martes se correrá la decimoseptima etapa.—Añil.

**CONCESION DE UNA PRIMA A LOROÑO.**

Mónaco.—La prima de combatividad en la etapa de hoy ha sido adjudicada a Joseph Mirando (Sudoeste). La prima de la desgracia al corredor español de Loroño.—Añil.

**CLASIFICACION DE LOS ESPAÑOLES.**  
Mónaco.— La clasificación de los

corredores españoles en la etapa de hoy ha sido la siguiente:  
9. Francisco Massip, 7-25-0; 13. Jesús Loroño, 7-25-31; 21. Andrés Trobat, 7-26-05; 26. Gelabert, 7-26-05; 28. Serra, 7-26-19; 60. Ituraz, 7-37-20; 64. Vidal Porcar, 7-37-20; 66. Langarica, 7-37-20.  
En la clasificación general los corredores españoles ocupan los siguientes puestos:  
19. José Serra, 91-52-30.  
28. Trobat, 91-55-56.  
46. Gelabert, 92-35-04.  
50. Massip, 92-37-52.  
69. Ituraz, 93-12-32.  
70. Loroño, 93-14-27.  
73. Vidal Porcar, 93-30-10.  
81. Langarica, 94-01-51. Añil.

## LOS BEBEDORES DE CERVEZA PIDEN LA NUEVA

# PILSEN NORTE

POR SU MAYOR CUERPO Y CLASICO SABOR

## LA CERVECERA DEL NORTE, C. A.

### El equipo mejicano de fútbol, clasificado para el campeonato del Mundo, al vencer por 8-0 al de Haiti

Méjico.— Se ha jugado el partido de fútbol entre Méjico y Haiti, eliminatorio para el campeonato del Mundo, para determinar el equipo que representará al grupo de América del Norte.

Méjico venció fácilmente por 8-0. El primer tiempo terminó con 5-0.

NUESTRO TELEFONO, 2015

## Reportajes deportivos

# Mike Jacobs, el gran promotor de boxeo yanki fallecido recientemente, fué el "rey de los revendedores de entradas"

## Su verdadera "gallina de los huevos de oro" estuvo en Joe Louis, que bajo sus órdenes disputó, nada menos, veintidós campeonatos

### Una extraordinaria vitalidad animada por excepcional visión de los negocios

Hace cinco meses, moría Mike Jacobs —a los 72 años— sobre un campo de carreras. Desde hacía tiempo mostraba cierto cansancio aunque a decir verdad, no parecía enfermo. Y quizá no lo estaba. Pero un día mientras cuidaba del entrenamiento de unos caballos de carrera, le dió un ataque al corazón y se derrumbó.

Morir, en realidad, no murió hasta el día siguiente en el hospital del Monte Sinai, en Miami donde había sido trasladado en última instancia y porque sólo a fuerza de reactivos para el corazón consiguieron que llegara vivo. Tenía la obstrucción de un toro, su valentía y su placer por combatir. Tenía, además, un humor sarcástico.

Quizá la cosa venía de su signo zodiacal, porque Mike Jacobs nació en Nueva York el 10 de Mayo de 1880, bajo el signo del Tauro. Y murió como había vivido: jugando. Porque en realidad, lo que estaba haciendo era jugar en lugar de ocuparse del entrenamiento cuando le sobrevino la muerte.

Cuando nació, M. Hayes era el decimonono presidente de los Estados Unidos de América y un cierto Miguel Strauss Jacobs, tercer hijo de un sastre fecondo que tuvo ocho hijos, acababa de ser inscrito en el registro civil. La lucha de la oposición del republicano Gardfield contra el demócrata Hayes era fuerte. El primero quería a toda costa llegar a la Casa Blanca. La Prensa en aquellos tiempos tenía cosas para contar y para discutir. Fueron años de euforia para los periodistas.

**VENDIO —¡COMO NO!— PERIODICOS**  
Y Jacobs fué periodista también, como decía muy graciosamente. Claro que su "periodismo" era "de calle". Queremos decir que comenzó... vendiendo periódicos. Y de la calle le vino el sobrenombre de Mike. Sus compañeros no le llamaron nunca Miguel, sino Mike.

Decía que no había vendido jamás tanto papel como el día en que Gardfield consiguió desplazar a Hayes. Ni tan siquiera cuando, a pesar de los titulares a ocho columnas y en colores, este mismo Gardfield fué asesinado por un tal Guiteau.

Se cansó pronto. Muy joven —debería tener unos 18 años— decidió dedicarse a la alimentación.

Efectivamente, con una cesta debajo del brazo se dedicaba a recorrer las calles y ofrecer bocadillos a los transeúntes. Parece que le producía más que vender "bocadillos espirituales", que si bien eran muy a propósito para "comidillas de porteros", tenían poco de espirituales. Esto no se sabe que lo dijera, pero es posible dado su carácter socarrón y flemático.

También vendió cacahuetes y fueron éstos los que al parecer le proporcionaron la base económica para sus futuros éxitos.

Más tarde, obtuvo la concesión de un bar y sobre el barco que efectuaba el servicio Nueva York-Conney Island y regreso. Le llamaban barco-mosca. Pero no tuvo suerte y la cosa amenazaba hundirse del todo. Cuando ya se disponía a cambiar de negocio, un cargo que confundió la estatua de la Libertad con una boya hundió en un encontronazo al barco-mosca con bar y todo.

**UNA NOCHE DE 1900...**  
Tuvo un gran disgusto y la cosa no era para menos. Mike Jacobs decidió abandonar la navegación y el tiempo había de demostrarle que había tomado la mejor decisión.

Peró por lo visto el corretear, ora andando vendiendo diarios o bocadillos, ora a bordo del barco-mosca, no era un azar sino una afición. Y se dedicó al negocio de los transportes. Era bajo, pero fuerte y esto le hizo ser un excelente portuario.

Transportando cajas, frecuentando estaciones y bares cercanos a los muelles de Nueva York trabajó con conocimiento con boxeadores. Y le gustó el pugilismo.

El día 9 de Enero de 1900, mientras asistía al combate George Dixon-Terry Mac Govern, que había suscitado un vivo interés en Nueva York, comprobó que cierto número de candidatos a espectadores se desesperaban al no encontrar entrada para el sensacional "acontecimiento". Como era hombre de buen corazón, revendió su entrada con el beneficio de rigor y se resignó a leer la reseña del combate en los diarios de la tarde.

Estuvo contento con la victoria de Mac Govern por K. O. en el octavo asalto y si no exclamó "¡Eureka!", fué porque no sabía el lugar y seguramente también porque los triunfos de un tal Arquímides le hubiesen dejado completamente frío, caso de haberse enterado de su existencia.

**LA REVENTA DE ENTRADAS. BUEN NEGOCIO.**  
Peró había encontrado su camino. Trabajando en los muelles metía todas sus economías en el "negocio". Compraba localidades para el combate de la semana y a última hora, cuando la gente se quedaba sin localidad, él revendía las suyas y se quedaba con un beneficio bastante aceptable.

Así murió Miguel Strauss Jacobs y nació Mike Jacobs. Quince años más tarde, se había convertido en el mayor revendedor de localidades para los combates de boxeo, de todos los Estados Unidos.

Rickard que era entonces el primer "matchmaker" de la época. La ocasión se le presentó en 1915 cuando el campeonato del mundo de pesos fuertes, en el que se oponían Jess Willard y Fred Moran, detentador del título el primero y aspirante el otro.

Willard, que era un coloso de más de dos metros de alto, no atraía demasiado al público, que no olvidaba a su antecesor Jack Johnson. Las localidades eran bajas porque no había mucha expectación y la cosa se presentaba resaca.

Mike ya tenía olfato. Se fué a ver a Tex Rickard, compró todas las localidades ya dejadas de cuenta y después de una sabia administración de la propaganda a base de propagar —y era cierto— que estaba todo vendido, creció el interés. Horas antes del combate, había agotado el papel y los beneficios conseguidos con ello, nadie pudo saberlos.

**UN MILLON DE DOLARES POR EL CARPENTIER-DEMSEY.**  
Tex no olvidó este servicio. Con todo el beneficio que suponía para Mike, Tex ganó lo suyo, pues vendió todo lo previsto al precio calculado y el combate fué un éxito. Y uno a otro se miraron con simpatía que acabó en amistad bien sólida. Uno a otro se completaban. Tex Rickard era un lanzador de negocios. Jacobs un explotador. Su habilidad, su prudencia, contrapesaban perfectamente las aficiones a tanto arriesgado de Tex.

El primer gran negocio que hicieron en común, fué el combate Carpenter - Demsey, el día 2 de Julio de 1921, en Jersey-City. El encuentro suscitó tal pasión en el Mundo, que la Associated Press le consagró más palabras que las que había gastado para la batalla de Verdún. La taquilla pasó del millón de dólares.

Mike, que era un lince, como ya se ha podido ir viendo, especuló sobre la euforia general e ideó un ardid magnífico: la reventa de las entradas por los mismos organizadores. Antes de que las entradas fueran puestas a la venta, se reservó una gran cantidad de ellas y se puso a esperar los acontecimientos con toda tranquilidad. Como haría un bolsista que habiendo sido informado de que se habían descubierto minas de planchas onduladas en Nigeria, esperara tranquilamente el alza. Sólo que el bolsista que fiara en las minas de uranio estaría listo, en tanto que Mike sabía perfectamente que llegaría su hora.

Y llegó. Cuando ya estaba a punto de empezar el combate salieron entradas en la reventa y él y su socio multiplicaron el capital en cantidades fabulosas. Por cierto que el otro confesó más tarde que pasó verdaderas angustias, y que no las tenía todas consigo.

**ENTRE BOXEO Y BOEO ARTE LIRICO.**  
Entre negocio y negocio de boxeo, Mike se dedicaba al arte lírico. En este aspecto había sido empresario de Caruso, pero siempre que podía dejaba el lírico por el pugilismo.

Su experiencia le había demostrado que en todo es mejor el papel de eminencia gris que el de primera figura. Y así mientras su socio Tex Rickard se ocupaba de las cosas referentes a la escena o al ring, Mike estaba prudentemente al acecho de cuanto concernía a las entradas y a la taquilla.

Los dos compadres habían tenido la suerte de encontrar en Jack Dempsey el "hombre que producía el dinero". Y lo utilizaron con tanta habilidad, que el segundo combate Tunney - Dempsey, en 1927, en Chicago, permitió establecer una marca que todavía no ha sido batida: 2.658.160 dólares de taquilla por 104.903 espectadores.

Poco después, Tex Rickard murió. "Tío Mike", como le llamaban, no tuvo más remedio que salir de la oscuridad. Dempsey había sido derrotado y Tunney había tomado la delantera del boxeo con la fuerza de sus pesados puños. Pero necesitaba que alguien se ocupara de él.

Mike Jacobs se ocupó un poco pero luego lo dejó. No estaba para malgastar tiempo, ni dinero, ni sonrisas en fantasías estilo Carnera-Max Baer o en juveniles del ring como Sharkey y Braddock.

**UN CIGARRO Y UN CONTRATO.**  
Mientras esperaba la gallina de los huevos de oro, se entretenía con un género de boxeadores que sin pretender llegar a los fabulosos combates de los otros, o de los campeonatos mundiales de los pesos fuertes, le permitía organizar y ganarse decorosamente la vida. Así fué como se dedicó a los pesos medios.

## Escartín se reunirá hoy con el presidente de la Federación Española de Fútbol

Madrid.—El seleccionador nacional de Fútbol, señor Escartín, salió ayer, tarde para su residencia de Pozuelo, de donde no regresará a Madrid hasta mañana, lunes.  
Se tiene entendido que la reunión que celebrará con el presidente de la Real Federación Española de Fútbol, señor Davila, tendrá lugar mañana, lunes, por la tarde.—Añil.

## Empata a cero el Español en Lima contra el Universitario

Lima.— El R. C. D. Español de Barcelona ha empatado a cero, en su tercer partido de la Liga, contra el Universitario Deportes. Los peruianos obligaron a los españoles a emplearse a fondo y recurrir a todas sus energías. Hasta la mitad del primer tiempo el juego estuvo equilibrado. Luego hubo un ligero dominio local. En el segundo tiempo, los universitarios fueron afectados por el cansancio y el Español presionó, dominando constantemente. Los españoles hicieron trabajar de firme al portero local pero no pudieron batirle.

**Alineaciones:**  
R. C. D. Español: Domingo; Velay, Argiles, Bolinches; Parra, Artigas; Cruellas, Marcat, Paseiro, Piquin, Arcas.

Universitario Deportes: Zegarrá, Valdivielso, Da Silva, Cros; Bedemonte, Gasco; Torres, Castro, Zapata, Terry, Rovay.

En el segundo tiempo los españoles Jimeno, Celma y Tejedor reemplazaron a Velay, Artigas y Cruellas, respectivamente.

Mañana jugarán contra el Sport Boys.—Añil.

## Curioso y de actualidad

### Lo más nuevo de la moda parisiense: lágrimas de mujer

Las lágrimas femeninas siempre han sido caras. Esto se lo saben bien los hombres que se han sentido obligados a consolar a alguna bella florosa. Sin embargo, las lágrimas más caras son actualmente las inventadas y propagadas por la propietaria de un institut de belleza parisiense. En efecto, están constituidas por diamantes auténticos y se fijan en la mejilla mediante una cola especial.

### Vajilla irrompible

En el "Salón de artes domésticas" de París, se ha utilizado, por primera vez, en el gran restaurant, donde diariamente se sirven dos mil comidas, un nuevo tipo de vajilla, fabricado de una masa plástica, a base de la resina artificial melamina (por cuyarazon ha recibido el nombre de meloplas), y que resulta prácticamente irrompible. El año pasado, se empleó durante la temporada del salón, vajilla de cerámica, la que tuvo que sustituirse en más de un ciento por ciento. En cambio, al final de esta última temporada solamente se han roto unas pocas tazas del servicio de meloplas. Este nuevo producto de la Ciba, Basilea, se ha introducido ya en gran escala en el ejército mejicano. Comparada con la vajilla mejicana, hasta ahora reglamentaria, posee grandes ventajas, especialmente, en lo referente a su limpieza. Para el ejército de Indonesia se ha encargado ultimamente 600.000 platos de meloplas.

### En Milán se erige una colina artificial

El consejo municipal de Milán ha estudiado hace poco la forma y extensión definitiva de una colina artificial que se levanta ya, a altura notable, en la periferia de la metrópoli lombarda, y que, una vez terminada, sobresaldrá más de cien metros de la llanura circundante. Los milaneses la llaman el paraíso de los alpinistas. Su existencia la debe a los escombros retirados de los barrios bombardeados.

chaba atentamente. Sobre todo porque todos querían la localización... gratuita. Mike se frotaba las manos, en un gesto habitual en él, consideraba los pros y los contras, examinaba los casos y unos acababa por revenderles la localidad y a otros... por regalarla. Porque conviene que todo se escape. Mike reservó siempre localidades para un fondo que él llamaba de "caridad". Pero en uno y otro caso, no resolvía nada. Erán otros los que llegaron al momento daban la cara. El séquito, incluso en la caridad, actuando de eminencia gris.

Tex Rickard murió después que Dempsey, que lo había encarreado, había terminado la carrera. Poco después, cuando ya Louis empezaba a declinar, Mike abandonó el boxeo.

Una crisis cardíaca le advirtió a tiempo que debía retirarse. El había tomado la llama de las manos temblorosas de Tex y la transmitió a Jim Norris. Tenía 67 años. La magnífica edad para casarse. Y se casó con una hija adoptiva y se retiró de los negocios en plena luna de miel.

Por costumbre asistía todavía a las veladas de boxeo o las carreras de caballos, pero ya no revendió nunca más las entradas. Se supone que le costaría muchísimo esfuerzo no hacerlo.

## Minima derrota del Barcelona ante el Corinthians brasileño, en el torneo "Pequeña Copa del Mundo"

Caracas.— El Corinthians de Brasil, ha vencido por 3-2 al C. F. Barcelona, doble campeón de España, ante más de 25.000 espectadores. Se inició el encuentro con dominio español. Dos minutos de juego y se produce el primer tanto barcelonista, por medio de Moreno, de tiro cruzado, a centro de Basora. El equipo brasileño contraataca rápido. Cuatro minutos y un peligroso avance de los brasileños lo corta Biosca. El juego es muy movido, siendo más rápidos los brasileños. A los cinco minutos marca Luisinho, el tanto brasileño.

A los nueve minutos, el árbitro anula un gol que entró en la red barcelonista por fuera de juego de Carboné. El equipo brasileño realiza brillantes combinaciones a gran velocidad y desorganiza a la defensa barcelonista. Se suceden varios córners en ambas metas y a los catorce minutos, Cabezan salva una situación muy comprometida. Se registran remates largos y violentos del Barcelona, sin precisión unas veces y con la mala suerte alguna vez. Veinticinco minutos: gran ofensiva del Barcelona, que presiona insistentemente en la zona peligrosa. Kubala llega sólo frente a la puerta, pero el portero salva la situación. Otra incursión de Kubala termina con remate a las manos de Cabezan.

A los treinta minutos los paulistas vuelven a dominar y atacan con cierto peligro la meta barcelonista. En los últimos minutos el Barcelona presiona con insistencia y la defensa brasileña responde bien multiplicándose con la ayuda de los medios. Kubala remata dos veces alto y Basora crea una situación de peligro y se interna, pero remata algo desviado. Fué una jugada de gran emoción. A los 44 minutos una gran jugada de Luisinho da a Carboné una gran oportunidad para rematar, pero lo hace fuera del marco.

Termina el primer tiempo con empate a un tanto. A las 22,18 hora local, se reanuda el encuentro. Derbido reemplaza a Nardo. Se inicia el juego con dominio de los brasileños, que juegan con mucha serenidad. A los doce minutos, Claudio lanza un córner. Lo remata

Goiano de cabeza y es el segundo tanto paulista.

Los brasileños, ya con la ventaja de dos-uno, se crecen y atacan durante el primer cuarto de hora. Después domina de nuevo el Barcelona. A los veinticuatro minutos, Roberto sustituye a Juliao. Los brasileños muestran un fútbol superior, con excelentes pases. A los treinta minutos, una brillante jugada de Carboné, que pasa a Luisinho, permite a éste obtener el tercer tanto.

Como quiera que el encuentro parece ya decidido, los brasileños conservan el balón en su poder el mayor tiempo posible, pasando atrás o como sea. Hay una fuerte reacción del Barcelona y a los 39 minutos, el Barcelona marca su segundo tanto por medio de Kubala, rematando un córner lanzado por Basora. Los españoles se animan pero el equipo adversario le disputa el campo palmo a palmo, con un acierto en la labor defensiva.

El árbitro castiga a menudo a los brasileños por juego incorrecto. Domina al final el Barcelona que busca afanosamente el empate pero no lo consigue y termina el encuentro tres a dos a favor del once brasileño.

## El motorista madrileño Hosteiro, sufre un grave accidente

Madrid.— Esta mañana ha sufrido un grave accidente el corredor motociclista madrileño Manuel Hosteiro, al chocar la moto que conducía contra un automóvil. A consecuencia del golpe, la rueda delantera de la moto sufrió grandes desperfectos y en la caída Hosteiro sufrió graves heridas, siendo hospitalizado. El accidente ocurrió en la calle de O'Donnell.—Añil.

Las tareas del hogar y el cuidado del niño serán enseñados al preparto para su futura actuación en el hogar y la Familia.

## Triunfo de los jinetes españoles en Hamburgo

### El próximo día 16 jugarán Madrid las selecciones de pelota-base de España e Italia

Hamburgo.— Se ha disputado hoy el Derby alemán de concursos hípico, en el que venció el jinete alemán W. Schmidt. En segundo lugar se clasificó el campeón mundial español, Francisco G. Goyoa y en tercer lugar el también jinete español, comandante Ordovas.

La española Sra. de Reder, se clasificó en séptimo lugar en la prueba de amazonas.—Añil.

**PROXIMO ENCuentRO INTERNACIONAL DE PELOTA-BASE.**  
Madrid.—El encuentro internacional de pelota-base entre España e Italia se jugará el día 16 del próximo Agosto en el estadio Metropolitano.—Añil.

## Peritos mercantiles - 90 plazas

Convocadas oposiciones para 90 plazas de Depositarios Municipales y Provinciales. — Carrera magnífica de grandes sueldos y privilegios. — Título, Perito Mercantil. — Edad mínima 21 años. Contestsiones y ejercicios a vuelta de correo. — Clases orales y por correspondencia. — Presentación de instancias y documentos. — Pida folio gratuito con programa, formulario de instancia, etc. a JURISPERICIA, Jardines, 3. — MADRID.